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şi acum.
I.

In discursul său din zilele tre- 
ite ţinut în cameră, Tisza a vorbit 
despre cauzele căderii coaliţiei. A  

IS, că adevăratele cauze sunt a se 
iuta în inconsecvenţele regimului 
iliţionist în chestiile militare şi în 

feneral în slăbiciunea, ce s’a mani- 
jsţat în toate actele de guverna- 
nent ale lor, în urma căreia „n’au 
mtist aduce pe seama chestiei na

tale altceva, decât înfrângeri şi 
une“.

Tisza a spus în acest punct ade- 
rărul. Venite la guvern cu mari nă
dejdi, şi şi cu mai mari promisiuni, 
partidele coaliţioniste, în deosebi in- 
lependiştii cari formau puterea coa
liţie  ̂ s’au convins în curând, că în 
»oliţica de guvernament nu e destul 

promite şi a face gură mare, ci 
rebue să ai un program de muncă 
line precizat, practic şi mai pe sus 
le toate rea limbii. Şi acesta să-l 
execuţi cu o muncă asiduă şi con- 

[fsecventă.
lată ce a lipsit coaliţiei şi în 

[consecvenţă s’au arătat în curând 
[semnele neputinţei, ale slăbiciunii. O 

jservau aceasta şi căpeteniile coali- 
Jiojiiste, în deosebi guvernul, miniş- 
ri, - r  dintre cari aproape fie-care 
îra câte un rar exemplar de şovi- 
lism, —. şi ea să acopere ruşinea 

^neputinţei şi să abată privirile „na- 
iţiunii“ delà slăbiciunea cocoţată la 
[.cârmă, s’au folosit de vecinicul cal 
[de bătaie al guvernelor din Ungaria, 
ide maghiarizarea naţionalităţilor,
; lovind şi zdrobind prin legi şi ordi- 
frnaţiuni tot ce stătea în calea acestei 
nizuinţe.
r In acest timp s’a creiat fatala 
lege şcolară a lui Apponyi şi s’au 
ipus la cale cele mai barbare , acte 
contra noastră, prigoniţi fiind nu nu
mai pe terenul politic,; ci şi pe cel 
cultural. Un număr mare de fruntaşi

de-ai noştri zăceau în temniţele Va- 
ţului şi Seghedinului, pressa era lo
vită cu grele pedepse şi instituţiile 
noastre culturale ameninţate cn nimi
cirea. O luptă grea, o luptă sânge
roasă se dădea între actele agresive 
şi de bruscheţă ale guvernului şi în
tre popoarele nemaghiare, în deosebi 
între Români, cari îşi apărau cu cer
bicie fiinţa şi avutul lor naţional.

In cele din urmă coaliţia se pră
buşi sub propriele ei slăbiciuni şi pă
cate şi se cufundă în abizul pieirii, 
neregretată de nimeni.

Pe orizonul politic se ivi atunci 
Khuen, care îşi constitui un guvern 
cu o atitudine analogă cu cea a libe
ralilor de pe vremuri, dar moderni
zată şi mai perfecţionată în linguşiri 
în sus şi echivocă în chestiunea na
ţionalităţilor.

Pe când de-o parte prin luarea 
angajamentului, de a împlini şi trece 
prin cameră toate pretenţiunile Vie- 
nei, guvernul şi-a câştigat simpatia 
şi încrederea cercurilor normative 
vieneze, pe atunci de altă parte s’a 
pus pe lucru să dea o soluţie ches
tiei de naţionalitate.

Vorba să fie de soluţie! Actele 
de atrocitate comise faţă de naţiona
lităţi de guvernele anterioare, în spe
cial de guvernul coaliţionist, au avut 
răsunet în întreagă Europa. In zia
ristica mondială şi în broşuri se dă
deau în vileag abuzurile comise de 
acest guvern pe calea maghiarizării, 
se înfierau şi se protesta contra lor, 
în numele culturii şi al civilizaţiunii.

Areopagul european îşi dăduse 
sentenţa sa osânditoare, care jignea 
orgoliul cercurilor de baroni şi feu
dali conducătoare. Din cauza aceasta, 
Khuen îndată ce luă frânele guver
nului, se hotăra a da lucrurilor o 
altă directivă. El lansă în ţară şi în 
străinătate ştirea, că guvernul lui 
vrea să împace naţionalităţile, că 
voeşte să le împlinească pretensiu- 
nile îndreptăţite.

Şi în chipul acesta şi-a stabilit 
un program, care deşi n’a fost dat 
publicităţii, reiese foarte clar din ac
tele şr atitudinea guvernului în ches
tia de naţionalitate, delà ajungerea 
lui la putere şi până în Ziua de azi. 
Acest program ëstè o perversitate, 
un act de duplicitate, de care numai 
guvernele feudale ale Ungariei pot fi 
capabile. Khuen de-o parte, pe faţă 
se arată şi se declară de cel mai 
mare binevoitor al popoarelor nema
ghiare, care —  cum a zis dânsul —  
e aplicat a sana relele, cari bântue 
naţionalităţile, e gata a ocroti nizuin- 
ţele lor culturale, de altă parte însă, 
în tăcere, „pe sub mână“ cum am 
putea zice, merge pe aceeaşi veche 
cale a guvernelor anterioare, în a 
zădărnici ori-ce rezistenţă din partea 
naţionalităţilor, a le reduce toate for
ţele şi a le stânjeni în progresul lor 
cultural-naţional.

Partea dintâiu a programului său 
ocult, —  care însă nu se execută, —- 
este menită pentru seducerea opiniei 
publice din străinătate, partea a doua 
e un prinos adus molohului de ma
ghiarizare.

Acest program de duplicitate se 
poate dovedi cu acte, pas de pas, în
cepând delà alegerile pentru camerâ 
şi până la cea mai nouă. ordinaţiune 
ministerială, referitoare la scrierea îh 
ungureşte a numelor elevilor delà 
şcoale.

Vom arăta-o aceasta în număriil 
viitor. ,

făcut o impresie adâncă cu deosebire asu
pra reprezentanţilor gin tei latine.

Cam8ra. In şedinţa de Vineri n-au 
ajuns la discuţie proiectele militare, fă- 
cându-se votări nominale la cererile de 
concediu şi în urmă prezentând contele 
Apponyi o propunere, prin care a cerut, 
ca şedinţele camerei să fie prorogate până 
în 25 Sept. Propunerea, după reflecsiunile 
primministrului Khuen, a fost respinsă.

In şedinţa de Sâmbătă a vorbit dep. 
Márkus pentru proiecte şi contele Batthyány 
contra lor.

Io camera austriacă s-au primit în a 
treia cetire proiectele privitoare la banca 
austro-ungâră. S-a trecut apoi la desba- 
terea cunoscutelor turburări din Droho* 
bijcz (Galiţia), unde soldaţii au făcut uz de 
arme, ucizând mai multe persoane, Des- 
batorea nu s-a putut continua, deoarece 
ministrul de interne, luând in apărare sol
daţii învinuiţi de barbarie, a fost necopr 
tenit huiduit de sociai-democraţi.

Conferenţa părintelui Dr. Lucaciu la 
congresul etnografic. Din Londra se anunţă, 
că părintele Dr. Vasile Lucaciu şi-a rostit 
Vineri conferenţa sa despre »rolul naţiti- 
nei române în Orientul Europei«, în sânul 
adunării savanţilor întruniţi la congresul 
etnografic din Londra. »Românul« e in
format, că discursul obiectiv şi frumos âl 
părintelui Lucaciu a provocat aplauze fre
netice şi felicitări sincere. Expunerea se
rioasă a cauzei Românismului cuceritor a

Externe* Deşi se depun mari silinţe 
din partea puterilor mai interesate de a 
se aplana în mod pacinic chestiunea ma
rocană, spiritele par foarte agitate în An
glia şi Franţa din cauza atitudinii Ger
maniei. Aceasta rezultă din următoarele 
două telegrame mai nouă. »L e  Journal« 
publică următoarea ştire senzaţională: Cu 
toate că situaţia externă nu e neliniş
titoare, guvernul francez ia mari măsuri 
militare. Regimentele de cavalerie, cari 
servesc pentru acoperirea armatei au pri
mit ordin, ca ia primul semnal să fie gata 
a porni în campanie. Iar din Londra se 
telegrafiază următoarele: Prima escadră 
a flotei engleze a sosit Vineri la Portland, 
uncie a primit ordin să încarce cărbuni şi 
să se aprovizioneze cu ulei. Lucrările de 
aprovizionare cu cărbuni âu continuat toată 
noaptea.

— Rusia s-a declarat pe faţă pentru 
şahul detronat Mohamed Ah. Aceasta re
zultă din o declaraţie recentă a ambasa-
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In M aram ureş.
— Schiţă de călătorie —

de C. I. Sănjoanu,

— Urmare. —

Vadul, pé ungureşte Farkasrév, se 
• găseşte pentru intâia-dată într’o adeve- 

rinţă a vice-comitelui delà Sighet cu nu
mele Ifarhaş, — poate vre-un Lupu , al 

^„nostru, carele adevereşte înţroducerea 
vin posesiunea acestei moşii a nobilului 
.Byljc din t t?od, care a dovedit nu numai 

ţ, Înaintea reginei Maria ci şi »coram rigni 
. Baronibusc, că arp drepturi, multe asupra 
acşstei moşii, drepturi p9 cari le-a câşti
gat .delà tatăl jiegineţ, cţpla Ludovic cel 
5mare, pe çând celă-lalt pretendent, loan  
\Podra, de asemenea din Vad, nu putea 
/.să-şi adeverească cu, pici un document 
preţenziuaea şa.1] Această adeverinţă e 

■ patată,din Ôighet,. la 2J7 Iunie 1383. Bylk 
aces^vvâ fi fost identjc : cu acel ţfle lk  
flfius Lo§omer de ije ^ « a cjţrai' introdu
cere, în pos^iq^ Vad, ~  introducere 
.çarese fap.e. ?fără contrazicere, '^ "p  ide-1

mandează din Ruda la 25 Aprilie 1397, 
regele Sigismund.2) La 1411 se introduc, 
fără contrazicere, în posesiunea moşiilor 
Vad şi Tursad Lenke şi Andreiu din 
Vad.3 * * *) Acest Tursad e un pârâiaş ce se 
varsă îu Iza pe teritorul acestei comune; 
pe vremuri satul Tursad era aşezat în 
spre apus dela Vad, între Vad şi Sighet, 
teritorul pa care odinioară era aşezat 
acest sat, se ţine astăzi de oraşul Sighet. 
Va fi fost posesiune a familiei Godra, a 
cărei, o ramură, trăieşte şi astăzi la B ăr- 
beşti; această familie şi-a pierdut însă 
ori-ce drept de posesiune aici, din mai 
multe motive grave, între cari amintim şi 
crima de necredinţă faţă de persoana re
gească, care crimă a adus cu sine confis
carea tuturor posesiunilor familiare.1) La 
18 Septemvrie a aceluiaşi an apoi se de
signează şi se stat oresc metele sau gra
niţele celor două moşii in favorul nouilor 
proprietari.’) In acest document aflăm 
amintită pentru prima-oară acea » K ira l 
Tcyiha«, pe care ai noştri o numesc »F â n 
tâna lui Craiu< şi din care, după o le
gendă, şi-ar fi potolit setea craiul Ludovic

x) M ih á ly i, Ô. C. p. 79. -

2) Ibid p. 118— 114.
3) Ibid p. 178-175.
*) Ibid p. 175.
*) Ibid p. 178-180.

cel mare, din prilejul unei espediţii în 
Moldova ori poate în Litvania viitorului 
său ginere.6)  La 1418 un Andrea sau An
dreiu din Vad, poate identic cuîmproprie- 
t&ritul Andreiu delà 1411 este chiemat 
înaintea scaunului palatinat al ţării, dim
preună cu alţii,7) poate ca martor; în cauza 
unui Picolae Kun  din Rozavlea. Pe la 
1459 un Petru din Vad, dimpreună cu un 
George din Vănceşti, Jurca din Gălineşti 
şi încă alţi trei comit niscai fapte poten
ţiale din care cauză la 21 Maiu a aceluiaşi 
an, tânărul rege Matia Gorvinul deman- 
dează cercetarea acelor acte potenţiale 
comise la Botiza şi la Strâmtură,8) In 
sfârşit, la 1499 într’un document din 14 
Octomvre aflăm amintire şi despre Ştefan 
cel mare şi bun, în această ţară a Mara
mureşului, Nu vom aminti toate numele 
înşirate în această relaţiune delà 1499 
adresată regelui Vladislav 11 Boemul, de
cât numai acele, cari ne interesează aici, 
la trecutul istoric al comunei Vad. Doi 
fraţi nobili, Lazar şi Ştefan cel Mare,- 
originari din Vad, aveau în comuniune cu 
loan  Gherheş din Saraşeu, două mutări 
sau stâne de vară pe muntele Şideu 
( » Zidohawasdt) care munte poate e iden-

6j Ibid p. 180.
’)  Ibid p. 221-222. 
*) Ibid p; 425-426.

tic cu muntele Swidowa de pe teritorul 
comunei astăzi rutene Brusturi (Brusztur- 
pataka) din nord, do pe apa Târâşului. 
Aceste posesiuni însă le-au pierdut atunci, 
când, după moartea regelui Matia, Ştefan, 
voivodul Moldovei, prin oameni anume 
trimişi »a prădat şi a ars o mulţime de 
sate şi cetăţi«. (»...Tamen ea perdiderunt 
propter quod Stephanus wajwoda Molda- 
vus quosdam iatruneulos miserat in hanc 
terram devastandam candern, tune piures 
possessiones et oppida huius districtus per 
ignem fuerunt combusta et piures ex no- 
bis sua perdiderunt privilegia et literas 
atque literalia instrumenta«...). Deci, în 
învălmăşeala acelor vremuri de grea res
trişte, sus numiţii îşi pierduseră documen
tele de proprietate. De această împreju
rare se folosesc 2 streini şi anume con
tele loan Tarczay şi Bartolomeiu Drâgfy  
cari se ceartă pentru această posesiune, 
la care nu aveau nici un drept. Fraţii pă
gubiţi invoacă ajutorul regelui împotriva 
încălcării, precum şi restituirea lor In po
sesiunea veche.9)  Regele cere desluşiri în 
această privinţă dela reprezentanţa comi- 
tatenză, care subşterne raportul său, în 
concordanţă cui cuprinsul, plânsoarei celor 
nedreptăţiţi; la 7 Aprilie 1500.1°),

9) Ibid p; 628-629.
*0) Ibid p. 629-630.
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orului Rusiei la Teheran, că Rusia nu va 
suferi ca să se dea lupte între circumfe- 
renţă de 30 chilom. in jurul Teheranului. 
In cazul contrar Rusia va interveni cu 
forţa armată.

— După o ştire din Salonic şase 
bande grece de câte 25—45 de oameni au 
trecut graniţa. Rapoartele relevează pre
zenţa în aceste bande a unor ofiţeri greci 
în concediu.

0 lecţie cenzurei maghiare.
Ceea-ce se întâmplă în Ungaria, mai 

rar poate să se întâmple în alte ţări ci
vilizate. Zilele trecute redacţia ziarului 
„Adevărul“ din Bucureşti a trimis cores
pondentului său din Viena mai multe ziare 
din Bucureşti. Un şef postai din Budapesta 
îşi ia însă îndrăsneala a scoate de sub 
bandă două ziare, oprite în Ungaria, lă
sând trecerea numai a celorlalte şi con
semnând pe banderolă excluderea celor 
două, pe cari le-a reţinut.

„Adevărul“ a adus acest fapt nemai 
pomenit la cunoştinţa lumei, dâud în fac
simile banderola, cu notiţa făcută de şe
ful postai din B.-pesta.

Faptul de confiscare fără păreche a 
dat anză la o interpelare în parlamentul 
Austriei.

lată ce se scrie din Viena în chestia 
aceasta:

Deputatul român Grigorovici a adre
sat Joi ministrului de comerţ o interpe
lare cu privire la confiscarea de către 
poşta ungară, a două ziare româneşti 
(„Epoca“ şi „Viitorul“ ) adresate corespon
dentului ziarului „Adevărul“ la Viena.

Deputatul Grigorovici dovedeşte că 
această procedare constitue, nu numai o 
jă fu ire de proprietate străină, ci şi o ata
care a drepturilor statului austriac, pentru 
că aceste ziare cari sunt interzise în Un
garia sunt permise în Austria şi conform 
convenţiunei poştale austro-ungare, Un
garia este obligată a transporta ori-ce 
spre Austria.

Grigorovici cere ministrului să atragă 
atenţiunea colegului său din Ungaria, că
nu se poate tolera o asemenea îndrăzneală 
din partea autorităţilor ungureşti.

Mai mulţi deputaţi social-democraţi 
în frunte cu vice preşedintele Camerei 
Pernerstorfer, s’au asociat acestei inter
pelări. Ministrul a răspuns că se va inte
resa de aproape de această chestiune.

Interpelarea aceasta dovedită cu date 
precize, a produs o uimire în cercurile 
parlamentare din Viena. Ea a dat o nouă 
dovadă, cât de pătimaşi sunt slujbaşii sta
tului ungar faţă de tot ce e românesc.

Iată ce se scrie în privinţa aceasta 
din V iena:

Interpelarea deputatului român Gri
gorovici a provocat mare senzaţie în par
lament. In culoare chestia e discutată cu 
aprindere şi provoacă indignare generală, 
în  special între deputaţii italieni şi slavi.

Deputaţii spun că procedarea guver
nului ungar este incalificabilă şi o comen
tează în sensul că, dacă Ungurii îşi per
mit aceasta contra unui român din Viena 
ce trebue să sufere Românii din Ungaria.

Chestia a provocat o senzaţie care a 
întrecut orice prevedere.

In contra obstrucţiunei 
parlamentare’

In halul, în care a ajuns guver
nul Khuen prin obstrucţia opoziţiei, 
care împedeeă de săptămâni de zile 
desbaterea proiectelor militare, gu
vernul a recurs la vechea apucătură 
a guvernelor vremelnice maghiare 
dei-a mobiliza comitatele în contra 
obstrucţiunei şi de-a crea a9ttel în 
mod artificial o opinie publkă, care 
—  vezi Doamne —  condamnă ob
strucţia.

Semnalul Pau dat zilele trecute 
precum am anunţat, oraşul Vârşeţ 
şi comitatul Tolna, cari au votat o 
rezoluţie, în care se condamnă ob
strucţia şi au adresat o curendă tu
turor municipiilor oraşelor din ţară 
spre alăturare. Vom avea deci la or
dinea zilei la viitoarele adunări 
municipale între alte puncte şi aceste 
adrese cari, cunoscut fiind sistemul 
de mamelucism care predomină în 
aproape toate adunările comitatelor, 
vor întruni desigur majorităţile re- 
cerute.

Ziarul „Drapelul“ apreciind a- 
ceste curende dă următorul sfat mem
brilor români ai congregaţiunilor, 
cari aparţin partidului nostru naţio
nal, care în împrejurările date cores
punde autudinei noastre. Iată ce 
scrie între altele confratele lugojan :

<In comitatele unde este reprezentat 
şi partidul naţional român în congregaţi- 
uni, vom avea şi noi prilej a iua poziţie 
în această chestie. Şi nu mai poate încă
pea îndoială, că nici partidul naţional ro
mân nu va sprijini curenda comitatului 
Toina, ci — deşi pe alte motive — va 
combate alăturea cu opoziţiile maghiare 
trimiterea acestei adrese la dietă.

Nu ca şi când noi am fi aderenţii 
revoltei parlamentare ! Nu ! In urma pozi
ţiei noastre principiare suntem aderenţii 
celui mai curat constituţionalism şi par
lamentarism, prin urmare trebue nu nu
mai să respectăm, ci să şi sprijinim cu 
toate mijloacele legale validitarea voinţei 
majorităţilor constituţionale şi parlamen
tare.

Dar ne întrebăm, că poate-se măcar 
şi în teorie vorbi astăzi de vre-un consti
tuţionalism sau parlamentarism fie şi nu
mai aproximative curat în Ungaria?!

Evident că nu ! A  accepta deci si
tuaţia actuală parlamentară şi a combate 
obstrucţia sub cuvânt că împiedecă validi
tarea constituţională a voinţei majorităţii 
parlamentare, ar însemna o totală depla
sare a poziţiei noastre principiare.

Dacă ar fi vorba de o combatere a 
întregului sistem parlamentar, am fi cu

trup şi cu suflet pe partea celor ce o pro
pun, dar a rupe din întregul complex o 
singură manifestare —  obstrucţia —  şi a 
lua poziţie numai contra acesteia, ar în
semna că noi recunoaştem îndreptăţirea 
morală a actualei majorităţi de a se gira 
ca reprezentant al voioţei majorităţii ţerii. 
Aceasta nu numai noi nu o putem face, 
dar nici un om cu cugetare independentă 
din ţeară, fără privire la program politic»

Serbările din Tiream.
Adunarea despărţământului Sătmar 

al Asociaţiunei.

— Raport special. —

— 29 Iulie n. 1911.

Comuna Tiream e aşezată în partea 
de cătră miază-zi-răsărit a comitatului 
Sătmar fiind Jocuită de aproape 3000 su
flete, dintre cari abia 700 sunt Români, 
iar ceilalţi Şvabi. Mai anii trecuţi Românii 
au cam dat înapoi, acuma insă se mai 
trezesc din somn şi încep a recâştiga mo
şiile vândute mai înainte vreme Şvabilor 
muncitori. Deci şi din acest punct de ve
dere a fost o fericită ideie ţinerea adună
rii despărţământului în această comună 
espusă.

Comuna Tiream are 2 biserici fru
moase, dintre cari cea mai mare e cato
lică, iar cea mai mică românească, o bise
rică veche, destul de frumoasă, cu icono
stas şi după ritul oriental, fără bănci în 
naia bisericei. Afară de frumuşica biserică 
mai are o şcoală nouă, cu 2 încăperi şi 
cu 2 puteri didactice, salare întregite fi
reşte mare parte dela stat. Zidul nou al 
şeoalei s-a ridicat sub preoţia actualului 
preot Teod. Gherman. D-nii învăţători, 
dintre cari unul poartă falnicul nume 
»Vasile Lucaciuc, accentuiazâ însă cam pe 
ungurie, se vede, că în familie vorbeşte 
mai mult în limba străină, altfel cantor 
buu. Celălalt învăţător, d-1 Moldovan e un 
adevărat român de prin Ardeal. In casa 
preotului Gherman se vorbeşte esclusiv 
în limba română, cum în puţine locuri, 
respective case preoţeşti din aceste părţi 
ale Sătmarului. Casa parochială, zidire nu 
prea nouă, e o bună casă parochială. Po
porul e un popor muncitor, şi in lucrările 
pământului se observă influinţa binefăcă
toare a Şvabilor sârguincioşi. Românii din 
Tiream vorbesc destul de bine româneşte 
de-asemema şi copii, deşi limba maghiară 
se propune în şcoală din greu şi cu o sâr- 
guinţă vrednică de un lucru şi mai bun. 
In schimb insă şi Şvabii mai »băsădescc 
româneşte.

Intru susţinerea limbei române nu 
puţin merit are şi multa servitorime ve
nită din părţile sălăgiene la marele doroi- 
niu al contelui Károlyi.

Se trec însă la serbări. In preseara 
serbărilor au început să sosească oaspeţii 
români cu trenurile de cătră ZSiau, Şim- 
leu şi de cătră Cărei. Astfel preoţii Ioan 
Mihalca din Jidani, Iosif Patachi din Să- 
sar, P. Gherman din Seplacul Bihorului, 
Ant. Bălibanu din Băseşti şi alţii cu fa
miliile lor. Sosiseră de-asemenea şi harni
cii teologi români ai diecesei de Oradea 
mare peste 20, cari aveau să dea con
certul.

Dimineaţa la 7 oare preotul local 
Teod. Gherman însoţit de părintele Ant. 
Bălibanu din Băseşti, teologi şi învăţători 
şi alţi inteligenţi precum şi 12 călăreţi,

După trecerea Izei peste un pod lung, 
lângă care e aşezată vama, am ajuns la 
Sighet.

Sighetul Marmaţiei (Mâramarosszi- 
get) numit de ţăranii noştri *Sîdietit este 
sediul prefectului comitatenz, a fişpanului, 
e deci, capitala acestui comitat. Are, după 
cea din urmă consemnare a populaţiunei, 
17.445 locuitori, dintre cari ai noştri nu
mără 2549 suflete; la 6— 7000 vor fi Ovreii, 
«ari dau un caracter cu totul semitic a- 
cestui oraş.

Sighetul este reşedinţa unui pretor; 
se află aici un tribunal regesc, o judecă
torie cercuală, direcţiune financiară, oficiu 
de edile, cameră advocaţială, inspector de 
şcoale, casarme pentru regimentul 85 de 
infanterie. Are o academie de drepturi cu 
caracter reformat; gimnaziu complet re
format şi unul inferior romano-catolic; 
pedagogie de stat, şcoală superioară de 
fete. Noi avem aici biserica, şcoala confe
sională, casa parohială şi convieţui român, 
întemeiat şi susţinut de >Asociaţiunea 
pentru cultura poporului român din Ma-, 
ramureş<. Tot aici avem şi reşedinţa vi
cariatului român greco-catolic din M ara
mureş cu 11 paroebii şi 16.622 suflete, în 
fruntea căruia stă cunoscutul nostru scrii
tor, părintele l ü  Bud.

Centrul oraşului, piaţa oblongă, strada 
principală şi încă vre-o câteva din apro
pierea acesteia sunt în mânile Ovreilor. 
Şi, până când în alte părţi se lipsesc de 
hainele lor orientale şi de perciuni, aici 
ni-se prezintă cu toţii aşa, cum s-au ră
tăcit de prin afunzişurile întunecoase ale 
nenorocitei Polonii de pe vremuri, cu per
ciunii sleiţi şi cu caftanele unsuroase.

Ai noştri sunt răslăţiţi pe dealurile 
îndepărtate ce încunjoară Sighetul. Cei 
din oraş sunt parte muncitori, parte in
dustriaşi mici, cari însă îşi uită limba în 
această babilonie a tuturor năcazurilor 
noastre. Fumător pasionat, sufăr chinuri 
tantalice, până când pot pune mâna pe 
ceva chibrite, — şi acestea de contrabandă, 
—  căci mă încăpăţinasem să nu cer, de
cât numai româneşte, orice voi cumpăra 
dela negustorii cari nu voiau, ori nu pu
teau să înţeleagă cererea mea în acest 
Sighet, încunjurat din toate părţile cu 
sate mari româneşti. Şi nu ştiu cine poartă 
vina, negustorul de neam strein ori muş- 
teri ui român, carele însuşi vorbeşte stâl- 
cit româneşte, In casa căruia nu se vor
beşte româneşte, în biblioteca căruia nu 
afli carte românească! Şi nu numai atât! 
Un tinăr entuziast, carele după sforţări 
uriaşe înciripează în primăvara anului 1908

prima petrecere românească de atâta 
vreme încoace, carele îndeamnă pe d-1 
Zaharie Bârseanu de a da reprezentaţii ro
mâneşti la Sighet,— reprezentaţii cari totuşi 
nu s-au dat,— carele adună cântece poporale 
din acest Maramureş uitat,— d-1 Alexandru 
Cziple, — e clasificat din partea celor alor 
noştri de exaltat! Iar pe străzi, acordurile 
dulci ale iimbei noastre răsună doar de 
pe buzele »Moroşenilor« dela sate şi de 
pe ale celor vre-o 40 de tineri ce-şi fac 
studiile la Academia de drepturi.

Intre inteligenţii noştri de aici, afară 
de d-1 Tű Bud vicariul Maramureşului, 
avem a aminti pe d-1 Dr. Ioan M ihdiyi 
de Apşa, orocuror comitatenz, autor al 
acelor » Diplome Maramureşene din seco
lul X IV  şi XF<, cari formează volumul 
prim al proiectatei » Istorii a comitatului 
Maramureş«, — şi în casa căruia se vor
beşte esclusiv româneşte, — apoi advoca
ţii : Izidor Anderco, Dr. Mihail Kökényesdy, 
Dr. A. Man, Dr. George Mihalca, Dr. Uie 
Mărişi Dr. Florantin Mihályi, — toate a- 
cestea din urmă, nume mai puţin cunos
cute în mişcările noastre culturale şi so
ciale mai nouă.

(Va urma).

toţi 12 feciori români din Tiream au 
la hotarul Tireamului la calea din 
Cărei spre întâmpinarea comitetului 
părţământului, unde aşteptând vrei 1 
mătate oară scriitorul acestor rândi 
avut timp de a vorbi cu cei 12 căli 
putâadu-se în acest chip convinge di 
conştiinţa naţională a celor 12 feciori 
mâni din Tiream. Sosind comiteti 
frunte cu presidentul despărţămâni 
părintele archidiacon George Şuta din 
Ieşti, preotul din Tiream Teod. Ghei 
prin o cuvântare bine simţită l-a bine 
tat, la care reverendissimul d-n archi 
con mulţumeşte emoţionat pentru pi 
rea românească, ce i-a făcut poporul 
mân din Tiream.

Plecând apoi spre comună şi so 
în Tiream între viile strigări de >să 
iască< Ia adresa presidentului şi a ci 
totului, am descins la casa parohiali 
unde nu peste mult am mers la sf. t 
rică, unde s-a săvârşit sf. liturgie de 
tră părintele archidiacon G. Şuta, prv 
popul Alexa Pap din fruntaşa cornii 
Sânislau, Ioan Mihalca din Jidani, Avf. 
Bogdan din Portelec, toţi 4 din die 
Orăzii şi părţile Sătmarului, precum ş 
preotul Băseştilor (diec. Gherlei pă 
Sâlagiului) Ant. Bălibanu. in decu 
sfintei liturgii a cântat foarte corect <r 
teologilor orădani, sub conducerea hi 
cului cleric Victor Szeles liturgia mi 
trului Dima în 4 voci. La sfârşitul li 
gii a predicat părintele I. Târnăvai 
fost o predică ocazională frumoasi 
potrivită. Sf. biserică era ticsită de li 
românească : domni, doamne, d-şoare,; 
cum şi de poporul din loc si mai n 
plugari fruntaşi din Dorolţ, parohia p! 
telui Const. Lucaciu şi din parochia Si 
şi alte sate din jur.

Sfârşindu-se sf. liturgie, ieşim 
toţ:i din biserica, căci înmulţindu-se 
mai mult intelectualii precum şi plug 
şi ţărancele, sf. biserică nu-i mai încă| 
Adunarea deci s’a ţinut afară lângă zi 
rile sf. biserici, în ţintirim, la umbra 
ţarilor, cari împrejmuiesc sf. biserică.

Comitetul despărţământului cupri 
loc pe un podiu dinaintea sftei restigi 
Ce privelişte '[frumoasă! Pionerii cuitf 
române, comitetul despărţământului <S 
mar-Ugocia» al Asociaţiunei p. literat 
română şi cultura poporului român, 
reau că vorbesc în numele acestui se 
al mântuirii neamului omenesc, în i 
meie celui răstignit. «Iară cel ce va 
văţa, mare se va cbema...» Părintele y  
chidiacon George Şuta la oarele 1( 
jumătate, deschide adunarea prin o voii 
bogată în învăţături, spune între altele 
pentru înaintarea sa poporul român 
iipsă de 2 factori: avere şi iscusii 
averea se poate câştiga prin muncă, 
iscusinţa prin cultură. Termină îndi 
nând la îmbrăţişarea măiestriilor ţ 
comerciului. Această prea frumoasă t 
bire a fost ascultată cu mult interes 
un public numeros. Am observat în 
alţii pe d-nii: Const. Lucaciu, preot, [ 
rolţ; protopopul Alexa Pop din Sânisl 
Vas. Ardelean, preot, Vetiş; Ludovic 31 
cuş, protopop, Mădăraş; Sabin Coroian, p 
topop, Botiş, Ignatie Szabo, protop 
Leta mare; Augustin Magyar, pre 
sor; I. Ternăvean, preot; M. Bani 
preot, Caraşeu; G. Murăşan, preot, Mo 
nul m ic; Mih. Ciurdar, protopop, D. 
Vas. Tămaş, preot, Giungiu; Petru Gl 
man, preot, Seplac; Pompiliu Tămaş,pri 
Andrei Bogdan, Portelec; Dr. Vas. Kir 
stud. filozof; Ant. Bălibanu, Băseşti şi 
mulţime de teologi şi alţi intelectul 
apoi doamnele: Pop din Sânislău; Cor<v 
din Botiz; Marcuş din Mădăraş; Băii! pi 
Băseşti; Ardelean, Vetiş; Bogdan, P ^ i  
le c ; văduva Boroş, Portelec; Pataki 
sar; Dărăban, Tiream şi multe alţi 
D-şoarele: Surorile Coroian; Magdalt 
Szabd; surorile Tămaş; Volumnia Bt 
banu; surorile Gherman; d-şoara Dărăl 
şi multe altele, ale căror nume nu le 
putut însemna, precum şi mulţime de r 
por din Tiream şi satele vecine, cu d 
sebire din Dorolţ şi Săuca (Sălagiu).

După măiastră vorbire a archidia 
nului Şuta ia cuvântul Alexa Pop, pro 
popul Sânislăului şi în numele reuniu 
învăţătorilor sătmăreni salută adunai 
iar din partea orădanilor salută aduna 
studentul în sf. teolog. Aurel Păşcuţ, di 
cari Vas. Ardelean, preot în Vetiş, 
teşte raportul său asupra activităţii d 
părţământului, îndemnând cu deosebire 
ţinerea de prelegeri poporale. Termiul 
raportul cere să se dea comitete 
absolutoriu. Urmează raportul cassarii 
I. Târnăvean. După acestea d-nul Dr. 1 
sile Kirvai, stud. abs. în sf. teo). şi st 
filozof, cerând cuvânt, propune înfăptui 
pe malul Someşului ori pe ţărmui 
Crasnei al unui atelier de ţesături n 

I onale. Propunerea candidatului de p r^
• sor Dr. Kirvai se dă spre cenzurare uir
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comisii. După acestea părintele Const. 
Lucaciu ţine din încredinţarea comitetului 
o conferinţă despre aplecările rele ale 
poporului: alcoholizmul, neabonare de ga
zete şi dp broşuri, necetire, jocuri în 
cărţi, popice pe bani, îndeamnă pe oa
meni la cultură, la cetire, abonare de foi 
şi a se înscrie de membri la asociaţiune 
etc. invită poporul să se ferească de 
crişmă, lene şi orbia minţii şi termină cu 
cuvintele: «O vorbiţi, scrieţi româneşte 
pentru D-zeu 1»

Conferinţa părintelui Const. Lucaciu 
a fost ascultată cu multă luare aminte şi 
aprobată îndeobşte. Economul Mih. Pop 
din Tiream cerând cuvântul, spune că el 
a fost până acuma membru la o societate

i de cultură maghiară, de azi încolo însă 
se înscrie de membru la Asociaţiune şi 
va îndemna pe românii slabi să vorbească 
numai româneşte.

Părintele Ardelean propune membrii 
în diferitele comisii, după cari apoi pre- 

. zidea tul, fiind timpul înaintat, închide şe- 
t  dinţa, anunţând şedinţa a Il-a pe după 

masă la 4 oare.
(Finea va urma.)

Răspuns la întâmpinări.

Sunt acuşi 20 de ani de când mă- 
nuez şi eu — bine, rău — condeiul, lu
crând pe terenul spinos al publicisticei 
române. Şi pot mărturisi cu fruntea ridi
cată, că aproape nu-mi aduc aminte să 
fi dat in greşuri.

Nu! Pentru-că întotdeauna, înainte 
■de-a lua peana în mână, am consultat 
două foruri singur competente. Unul e 
conştiinţa mea de român cinstit, altul e 
opinia publică a cetitorilor pentru cari 
cm  scris după vremuri.

Când am cetit ieri atacul concentric 
al triasului Goga-Bocu-Tăslăuanu, puhoiul 
de cuvinte insultătoare, dintre cari re
marc numai epitetele <tertip vulgar» «is - 
căleşte minciuni şi calomnin  etc. invo
luntar am recetit toţi cinci articolii cu 
pricina, şi-am cercat să-mi dau samă prin 
•ce am bine meritat graţiosităţile troiţei 
mai sus pomenite?

Sunt om şi eu. Poate voiu fi greşit 
faţă de bunacuviinţă sau faţă de deaproa- 

r  pele meu ?
A avea curajul esprimării convinge

rilor chiar şi în faţa terorismului inaugu
rat de «Tribuna» e la tot cazul un fel de 
eroism. Adevăratul eroism însă stă în  cu
rajul de-a recunoaşte în  public dacă am 
■greşit şi a ne cere scuzele dela cei pe cari 
i-am jignit.

Recunosc, că in cazul de faţă am 
jignit şi eu pe nedreptul pe cineva, res
pective unei părţi a articolului meu i-s’a 
putut da o astfel de interpretare.

Acel pe care l-am jignit «pe nedrep
tu l», nu e însă nici decum triasul Goga
Bocu-Tăslăuanu, ci d-şoara Filotti.

Declar sărbătoreşte, că nici prin 
minte nu mi-a trecut să trag la îndoială 
buna reputaţie a vrednicei artiste dela 
teatrul naţional.

Declar, că regret din inimă că am 
folosit epitetul: «de cam picant* la adresa 
serbării sau pretinsei serbări dela »împă
ratul Romanilor«.

După judecată matură şi o exami
nare serioasă a conştiinţei mele am a- 
juns la convingerea, că singur cuvintele 
acestea ar fi acomodate să arunce o um
bră asupra bunei reputaţii a domnişoarei 
Filotti.

Atâta tot. încolo nu retractez nimic, 
susţin tot ce-am zis, cu o singură obser
vare: d-nul Tâslăuanu vine cu o declara
ţie tardivă şi retractează ce a scris d-sa 
în «Luceatărul». Eu nu mă folosesc faţă 
de d-sa de aceleaşi arme, de cari se fo
loseşte faţă de mine, acuzându-mă că am 
«iscălit minciuni şi calomnii», nici nu 
suspiţionez barem veritatea declaraţiei 
d-sale, ci fiind-că ştiu că am de lucru cu 
un om de onoare, îl cred pe cuvânt, că 
la «împăratul Rpmanilor» nu s’a întâm
plat nimic.*)

Incidentul ar fi încheiat, dacă nu ar

*) Luăm act şi noi despre declaraţia d-lul 
'Tâslăuanu şi credem, că !n chipul acesta inciden
tul poate fi conziderat de încheiat — Red. „Gaz. 

sT Trans.“

trebui să răspund şi somaţiei publice a 
lui Goga, de-a da pe faţă pe cei ce m-au 
informat pe mine în Sibiiu.

Răspunsul meu e următorul:

In Sibiiu se vorbea mult despre în
tâmplarea aceasta.

De aici să explică, că deşi mi-am bă
tut capul nu mi-am putut aduce aminte, 
că cine mi-a povestit în Sibiiu despre 
serbarea dela «împăratul Roman» şi nici 
cd ce mi-a povestit.

Atât îmi aduc aminte, că toţi cu 
câţi am vorbit conglâsUiau în a colora 
scena, analog cu ceea-ce s’a publicat în 
«Luceafărul». Atât.

Eu însă nu mă iau după vorbe şi 
clevete. Ceea-ce am scris, le-am scris es- 
clu8iv sub impresia celor publicate în 
«Luceafărul».

Iar ceea-ce a fost tipărit negru pe 
alb în «Luceafărul», a fost suficient ca să 
mă îndreptăţească la o critică binevoi
toare. Regret încă odată cuvântul «picant», 
încolo toate celelalte le-aşi fi susţinut in 
întregimea lor, dacă nu vinea d-nul Tăs- 
lăuanu cu retractarea d-sale, faţă de care 
repet, opinia publică nu are de zis alt
ceva decât c ă : debuisset pridem.

Nu vreau să lungesc vorba, ci 
mă mărginesc se iac o observare d-lul 
Goga:

Domnii, cari m-au informat asupra 
scenei cu «sărutul de mână şi de frunte» 
se vor declara şi mă vor ţinea în cu
rent, dacă vor voi şi vor afla de bine. Eu 
le-am cerut autorizarea să-i numesc. Aş
tept răspunsul.

După părerea mea însă nici nu e 
esenţial, că sărutat-ai mâna şi fruntea lui 
Ştefan Pop sau ba, d-le Goga.

Esenţa lucrului stă în faptul pe 
care nu-l tragi la îndoială, că de fapt 
Dr. Ştefan Pop a făcut serviciul, resp. a 
adus jertfa aceea la Şepreuş.

Dacă da, atunci a fost un lucru ne
iertat să-l înfierezi cu pecetea mentalităţii 
străine şi a înstrăinării de neam.

D-nul Bocu încă mă îojură pe 3 co
loane în organul său. Nu-l învrednicesc 
de răspuns. Mă numeşte «tertip vulgar». 
Stilul e ... Bocu.

Cer însă scuze dela cinstiţii cetitori 
ai « Gazetei*, pentru-că am fost silit să-i 
molestez cu lucruri de acestea disgustătoare. 
Am făcut-o numai în interesul bunei 
mele reputaţii de român şi publicist cin
stit, la care ţin ca şi la viaţa mea.

Dr. Vaier Moldovan.

Ş T I R L
—  15 Iulie v.

Protopresbiteratul Gohalmului vacant
Protopresbiterul, P. O. D. Tit V. Gheaja, 
după un serviciu devotat de peste 40 ani, 
din motive sanitare s-a rugat să fie dis- 
penzat dela funcţiunea de protopresbiter 
şi paroh în tractul Cohalmului. Consisto- 
rul arhidiecezan în şedinţa sa plenară din 
11 Iulie v. a. c. luând la cunoştinţă dimi- 
siunea numii ului protopresbiter, a decla
rat postul de protopresbiter al tractului 
Cohalm vacant. Cu administraţiunea inte- 
rimală a tractului a fost încredinţat paro
hul Ioan Bercan din parohia ceutrală Co
halm.

Director la »Hategana« în Ha(eg a fost
ales dintre 8 concurenţi, d-1 Ioan Budiu, 
harnicul şef-contabil al »Luminii« din Si
biiu.

Instalarea noului protopop al Bocşei
Mihall Gaşpar se va face Duminecă în 24 
IuJie v. în Bocşa-montană cu mare solem
nitate prin d-1 protopresbiter Andrei Ghi- 
diu, reprezentant conzistorial. In seara zi
lei de instalare corul d-lui Vidu va da un 
frumos concert cu coruri de Vidu şi Dima 
şi cu trei arii din operele »Cavaleria rus
ticană«, »Pagliacci« şi »Faust«, esecutate 
de d-na Anica Herani născută Borbora. 
Acompaniamentul ia pian va fi susţinut 
de d-na Maria V. Branisce.

»Izvorul M iron«. In curs de 10 zile 
—  scrie »Foaia Diecezană« — a făcut 
Prea Sfinţia Sa episcopul nostru Miron vi- 
zitaţiunea canonică, cercetând 35 comune 
din tractul protopresbiteral al Făgetului. 
Beşi timpul lucrului, a fost pretutindenea 
întimpinat de tot poporul satelor. In 26

locuri P. S. Sa a oficiat câte o slujbă biseri
cească fie în biserică fie în liber sub câte 
un nuc sau arbore puternic şi a ţinut câte 
o instructivă cuvântare. In multe locuri 
poporul asculta glasul arhipăstorului cu 
lacrimi în ochi şi nu odată lacrimi de în
sufleţire au izvorât şi din ochii P. S. Sale 
şi ai însoţitorilor. Alte vr-o 20 cuvântări 
s-au ţinut ca răspuns la alocuţiunile de 
întimpinare ale preoţilor sau autorităţilor 
politice. Vizitaţia s-a încheiat cu o sfântă 
liturghie şt cu sfinţirea apei, oficiate Du
minecă în liber la izvorul »Balta caldă« 
în faţa unei mulţimi de 6000 credincioşi 
veniţi cu litie din satele vecine cu parohia 
Româneşti în frunte cu preoţii lor. Era o 
privelişte grandioasă, rară, pe o vreme ad
mirabilă. Cuvântarea Prea Sfinţiei Sale a 
stors lacrimi din ochii ascultătorilor. In
teligenţa satelor vecine era de faţă. In 
amintirea frumoasei însufleţiri produse de 
această vizitaţie canonică, la propunerea 
protopopului tractual, poporul botează de 
aci înainte »Balta caldă« în »Izvorul Mi
ron“ şi se adună o sumă pentru a ridica 
şi o cruce comemorativă, eventual o mică 
capelă.

Logodnă. D-nul George Baboie, func
ţionar la «Albina» în Braşov şi d-şoara 
Marioara Pop din Hárman logodiţi. In 
loc de anunţuri speciale de logodnă d-nul
G. Baboie a dăruit suma de 10 cor. pen
tru fondul ziariştilor, pe care am espe- 
diat-o astăzi la adresa băncii «Ardeleana» 
din Orăştie, unde se administrează funda- 
ţiunea d-lui Dr. Mihu. Adresăm marini- 
moşilor donatori felicitări şi mulţumiri.

Trupa d-lui Aurel Bănuţiu îşi conti
nuă în mod triumfai misiunea culturală 
prin nordul Ardealului. Poimâne. în seara 
de sf. Iile, va da o reprezentaţiune tea
trală împreunată cu concert în Bistriţa, 
unde apostolii culturei noastre sunt aştep
taţi cu mare însufleţire. Suntem convinşi, 
că Românii din Bistriţa şi jur se vor pre
zenta în număr mare la această serbare 
culturală naţională.

Necrolog. Cu inima întristată de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor că mult 
iubitul nostru soţ, tata, fiu, ginere, cum
nat, nepot, unchiu şi văr Dr. George 1. 
Stoian, medic cercual în Bran, medic-loco- 
tenent c. r. în rezervă etc., după o scurtă, 
dar grea suferinţă şi-a dat nobilul său 
suflet în mânile Creatorului Vineri, în t5/28 
Iulie a. c. la oarele i y 2 p. m. în al 33-lea 
an al vieţii şi în al 3-lea an al fericitei 
sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului decedat s’au ridicat din casele 
proprii Duminecă, în 17/3, Iulie a. c. la 4 
oare p. m. şi s’au depus spre vecinică odih
nă în cavoul familiar din Bran. Dormi în 
pace scumpul nostru !

B r a n - T ö r c s vár ,  în 16/39 Iulie 1911. 
Sylvia Dr. G. Stoian, ca soţie. Sylvioara, 
ca fiică. Elisaveta şi Ioan Stoian, ca pă
rinţi. Valeriu Stoian, Alexandrina şi Dr. 
Ioan Stoian, Cornelia şi Dumitru Popp, 
Livia şi Nicolae Popovici. Ana şi Emil 
Stoian, Maria Stoian, Drd. Aurel Stoian, 
ca fraţi, surori, cumnaţi şi cumnate. Re
gina şi Albert Pelz, ca socrii. Berta şi 
Carol Brendorfer, Róbert, Clara, Gustav, 
Margareta, Irene Pelz, ca cumnaţi şi cum
nate. Precum şi număroşi unchi, mătuşi, 
veri, verişoare, nepoţi şi nepoate.

In Poiană se vor ţinea în 3 şi 4 
August ii. exerciţii de tir cu soldaţii de 
honvezi.

Din Cauza hOlorBi, Reuniunea învăţă
torilor bănăţeni nu va aranja acum ex
cursia proiectată la Roma, ceea-ce se 
aduce la cunoştinţa celor interesaţi. Ca
ransebeş, 26 Iuliu 1911. lu liu  Vuia, pre- 
şed. reun.

Un milionar mort între săraci. Acum
câteva săptămâni s-a prezentat în redacţia 
ziarului »Figaro« din Paris un domn prost 
îmbrăcat, care a cerut să vorbească cu 
redactorul-şef. După o oară de aşteptare 
fu prezentat redactorului, care îl întrebă 
ce doreşte. Străinul spuse,că vrea să ofere 
200000 lei pentru subscripţie în favoarea 
sergenţilor de oraş incapabili de a mai 
munci şi că pune la dispoziţie alte 400000 
lei pentru scopuri de binefacere. El ceru 
apoi sfatul redactorului asupra modului, 
cura şi-ar putea întrebuinţa în scopuri de 
binefacere averea sa de milioane. Streinul 
nu era altul decât baronul Dawillier. Câ
teva zile mai târziu el fu călcat de un 
automobil lângă biserica Madeleine şi fu 
transportat la spitalul săracilor. Acolo a- 
flându-se că e baronul Dawillier i s-a ofe
rit salonul special. EI refuză însă şi muri 
între săraci. Săptămâna trecută i s-a des
chis testamentul. Defunctul lasă 4 milioane 
Academiei de ştiinţă în scopuri ştiinţifice 
şi de binefacere —  şi mai multe milioane 
la diferite instituţii de binefacere.

înştiinţare* Se aduce ia cunoştinţă 
învăţătorilor noştri, că Cartea de cetire 
română pentru cl. V— V I a şcoalelor noa
stre confesionale —  de Dr. Ioan Ştroia, 
Dumitru Lăpădat şi lu liu  Crişan s-a pus 
sub tipar şi va apărea în timpul cel mai 
scurt. Tot cu această ocazie se aduce la 
cunoştinţă, că în cel mai scurt timp se va 
pune în vânzare colecţia de cântece pen
tru şcolile noastre poporale, întocmită de 
profesorul Timotei Popovici.

Petrecere în Aindui de sas. Primim o
invitare ia petrecerea de vară, ce se va 
aranja Duminecă în 13 August st. n. 1911, 
în grădina parohială din Aiudul de sus. 
Venitul curat e al bisericii greco-catolice 
din loc. Cei, cărora din greşală nu li-s-a 
trimis invitare, se invită pe această cale.

Muzică la promenadă. Mâne, Marţi, 
la oarele 5 şi jumătate muzica oraşului 
va concerta la promenada de sus.

Din despărţămintele „Asociaţiunii“.

— Convocare. —
Desp. Aiud— Teiuş.

On. membrii ai despărţământului A- 
iud-Teiuş al „ Asociaţiunii pentru literatura 
şi cultura poporului român“, precum şi 
toţi binevoitori şi sprijinitorii ei sunt in
vitaţi la adunarea generală, ce să va ţinea 
în 13 August st. n. 1911 la 3 oare p. m. 
în localul şcoalei gr. cat. din Felaiud (A- 
iudul de sus).

A i u d ,  la 29 Iulie 1911.

Ioan M aior Nicolae Marcu
dir. desp. secretar.

Convocare.
Filiala Reghinului a » Societăţii pen

tru crearea unui fond de teatru naţional 
român« îşi va ţinea adunarea ordinară în 
comuna Jabeniţa la 13 August a. c. n. în 
şcoala confesională gr. or. la oarele 4 p.
m. La această adunare sunt Invitaţi mem
brii societăţii precum şi toţi sprijinitorii 
culturei române.

Progra m : 1. Deschiderea adunărei 
prin preşedintele filialei. 2. Raportul comi
tetului şi al cassariului. 3. Alegerea unei 
comisiuni pentru înscrierea membrilor noi 
şi încassarea taxelor. 4. Eventuale propu
neri făcute conform statutelor. Seara ia 8 
oare reprezentaţie teatrală în pavilionul 
de vară al băilor din loc. Cu aceasta oca- 
ziune se vor preda: a) »Ruga dela Chi- 
şeteu« comedie poporală într-un act cu 
cântece şi joc, de Iosif Vulcan, b) »Ţiga
nul cătană« comedie poporală într-un act, 
de E. Suciu. c) Se vor cânta deosebite 
cântece poporale de d-nii Traian Veţan, 
Dumitru Cofar şi Vasile Marele. Preţul de 
intrare: Locul de şezut 2 cor., de stat 1 
cor. de persoană.

Reghin, la 27 Iulie n. 1911.

Sabin Popescu, Iosif Popescu m. p., 
secretar. preşedinte.

A n u are .
— D ări de seamă. —

A apărut » Anuarul X X X V -lea  al 
gimn. ron ^gr. or. din Brad şi al şcoalei 
primare anexate acestuia pe al 42-lea an 
şcolar 1910/1911, publicat de Ştefan Albu 
director prov.<

In fruntea anuarului e publicat cu
vântul rostit de prof. 1. Keri, la 5/18 
Sept. 1910, cu ocazia deschiderii noului an 
şcolar »6 ’e este şcoala?«. Urmează apoi 
date referitoare la corpul profesoral, cons- 
tătător din 8 persoane, catehetul gr. cat. 
şi medicul institutului, apoi materialul de 
învăţământ tractat în a. 1910/1911.

Biblioteca centrală constă din 2954 
opuri în 4007 volume şi 3143 fascicole, 
iar bibliotecile de clasă din 543 volume. 
Fondurile înfiinţate şi administrate de 
corpul profesoral: »Masa studenţilor« a 
ajuns cu finea anului şcolar curent la 
suma de 25400 cor., »Fondul elevilor mor- 
boşi la 31 Dec. 1910 suma de 15,066 80 
cor. şi fondul »Dr. Iosif Hodoş« 7000 cor.

In cl. I. gimn. au fost imatriculaţi 
27 elevi, în a Ii-a 34, a IlI-a 26 şi în a 
IV-a 31, cu totul 118. In clasa IlI-a pri
mară 41 şi în a IV-a 22 elevi. La fine 
înştiinţare pentru anul şcolar 1911/1912

Bibliografie.
Primim la redacţie «Raportul despre 

institutele gr. cat. de învăţământ din Blaj, 
Vom reveni.

Proprietară:
Văd. E len a  Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor resp. Ioan Spuderoa.
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BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI.
ACTIV_____________ Bilanţul General încheiat la 30 Iunie 1911.___________  PASIV

f , ,  .. iAur . .123,031,543.37 
n . 1 ?n?. ^ {Argint . 1,371,848.41 
CasâiJuiQtalica. ^  ^ 7 8 ,4 2 5 .^  175,081,817.33

.{Bilete de Banca . v ljL6,454,200.—
Efecte predate Cassei spre încassare .  .  .  .  

Portofoliul român şi străin Centrala .  55,044,674,45 
‘ „ „  Sucursale şi Agenţii 29,818,770.36

vEJfecte p u b l i c e ................................. ............  .  .

Efeqte fond de rezervă statutar .  .  .  .  .  .  .

„  „  „  amorf, imobil mobilier şi maşini .
Cupoane .  ...................................... ............  .  . . .

împrumuturi pe 1 Centrala .  .  .  2,897,300.—  
efecte publice | Suc. şi Ag. .  .  .  5,184,700.— 

împrumuturi pe efecte publice în ct. crt Centrala
Sucursale şi Agenţii ................................................

Im o b ile ........................................... ............

Mobiler şi maşini de im prim erie................... ............  .

Dobânzi datorate la împrumuturi pe efecte publice 
Depozite libere .  ;  .  .  .  . . .  .

Compt. de valtori .  .  . ........................ .  .  .

Compt. curente .  .................................................................................................................................

Compt. diverse . . .  .  .  .  . . .  . . .  .

291,536,017
4,842.636

84,863,444
11,999.924
17,790.765
4,276.121

129,624

8,082.000

14,217.864 
6,023.905 

740 821 
192.944 

113,313.835 
20,768.442 
63 558.602 
66,800.568

Í

33
81

81

18
58
59

— - Ţ

49
16
22
18

o á

26
26

j ■■■■■■

'

709.132.516 90

Capiti
Fond

»
şi m 

Bilete 
Bonui 
Reesc 
Depof 
Compl 
Profit

il . . . . . . . . .
de reservă ........................
„ amortis. imobil, mobilier 

aşini . . . . . . - .
emise de Bancă . . . . 

•i de Cas ă . . . . . . .
omptul semestrului viitor . 
site de retras . . V ". .
iuri d iv e r s e ........................
şi pierdere . . . . . .

12.000.000
30;432.733

4,529.588 
453.099.250 

1,004.000 
; 680.739 

113:313.836 
91,625.417 
2,446.952

__
98

06

48

61
77 709,132.516

j -,
i )

j !

j
I

90

I

i :

— 709.132.516 90
1
709,132.516 90
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DEBIT Profit şi Perdere încheiat la 30 Iunie 1911. CREDIT

Salariile personalului de Administraţie . . . . . 655 098 50 Sold precedent . . . 2.831 19
„ „ de imprimerie . . . . . . 50.554 68 Dobânzi şi beneficii diverse . . 2-264,306 95

Cheltueli de adm inistr., imposite ICentr. 323,330.56 Ti ate şi remise şi diverse opera- 1,231.387 29 ■>
Către Stat, şi dif. taxe şi indem i^uc. Ag. 109,329.43 431.659 99 ţiuni cu străinătatea . . . . 285.026 50 3780.719 74
Cheltueli de imprimeiie . . .................................. 3.504 31 Venitul efectelor publice . . .
Fondul amortizârei imobilelor . . . .  . . . . 45.000 .—

» „ mobilierului şi maşin. de imprim. 12.000 —
Luminat şi încălzit........................ .... ....................... 32.541 42
Drepturi de prezenţă ................................................ 24.610 —
Material pentru fabricarea b ile te lo r ................... .... 64.712 91

„ n imprimerie . . . . .  . . . . 16.916 35 1.336.598 16
Sold beneficiu net. . . . . . 1 — 2.446 952 77

r
i 1

3.783,550 93
1

3.783.660 93

Guvernator, Anten Carp. Director, Corneiiu Cioranu.

„ C R E D I T U L “
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Zâ rneşt i .

Prospect de emisiune.
Adunarea generală extraordinară a institutului de credit şi economii „CREDITUL", ţinută 

la 10/23 Iulie 1911 a decis urcarea capitalului societar dela Cor. 80.000 la Cor. 160.000 
prin emiterea a 800 bucăţi acţii nouă în valoare nominală de câte Cor. 100 fiecare acţie. '

Pe bazá rriándatului primit avem onoarea a Vă prezentă următorul plan de emisiune:
1, Institutul de credit şi economii „CREDITUL" societate pe acţii în Zârneşti măreşte 

capitalul societar dela Cor. 80.000 la Cor. 160.000 prin emiterea a 800 acţii nouă în valoare 
nominală de Cor. 100.

2. Subscrierea acţiilor şi Insinuarea la acţii neoptate să face pe contra-pagina prospec
telor aflătoare în biroul institutului precum şi la institutele încredinţate din partea direcţiunii 
şi să încheie la 31 August 1911.

' i! 3., Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să subscrie după fiecare acţie veche, 
câte o acţie noiiă pe lârigă preţul nominal de Cor: 100 şi Cor. 2 spese de emisie, în total'Cor. 
,102; de acţie.

4., Acţiile nepptate de acţionarii vechi se vor vinde şi la neacţionari cu preţul de 
, Cor, 135 şi Cor. 2 spese de emisie, în total Cor. 137 de acţie.

1 J 1 Stima peste nominalul acüéi întră în fondul de rezervă.
Terminul de subscriere pentru neacţionari se va fixa ulterior.
Deodată cu subscrierea, acţionarii sunt datori să prezenteze la cassa acţiile vechi 

pentru a se pro vedea cu clauzula de emisiune.
1 ..... v*. Acţionarii, cari subscriu acţii în baza condiţiilor de sub punct 3. plătesc la subscriere

Cor. 27; iar âCei, cari vor subscrie acţii în baza condiţiilor de sub punct Á plătesc Ia subscriere 
[ Cori de: fiecare acţie. ; ; ' — *

Rajtéle următoare vor, fi a se,plăti la cassa institutului şi anume de fiecare acţie:
câte! Cor. 25 până la 1 Octomvrie 1911. !
„ „ 25 „ * „ 1 Decemvrie 1911. ’
r • „ 25 „ ■ „ 1 Februarie 1912.

Fiecare acţionar are dreptul a plăti mai multe; sau toate ratele şi înainte de termiaul j
fixat, iar după Stimele plătite îh contul capitalului de acţiuni să asigură* 5 ̂  - interese pdtipă-ra- i
tele, cari nu se vor plăti la derririri, să vor socoti 6 % interese de întârziere. *

 ̂Deoarece acţiile nouă vor participa la dividenda anului 1912, de aceea după rata J 
ultimă să % r  sbcbti1 6:^  - Interese din S T  Ianuarie 1912 până la data plătiră, 

t i r  a '*'■"«<' «jţj caz de neobservare a termihelor fixate aşâ^ucă* nici după'30 zile dela a 3-a pro
vocare, a* "direcţiunii nu s’ar plăti ratele restante,' célé deja plătite să piérd* în favorul‘ fondului * 
de rezervă, iar acţiile săJ declară de anulate şi în locul lor dirécüúnea "emite acţie tiioiiă.

Acţiile nouă din "această emisie :să vor -elibera numai după plătirea întregului jpreţ de ;
emisiune^'până atunci plătirile să fái? şi să“ovitează-în titliî provizori. ' .. ». .

r Zârneşti ,  înTP/23 Iulie 19T1.J“ ^  n J-
____________D irecţiunea.

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. MURifiŞIANU BRAŞOV.

DOUĂ FETE
(Servitoare) se caută pentru 
două fam ilii din România (Ba
cău), cari să ştie şi fierbe. Să 
aibă paşport în regulă. Plata 
după tocmeală. Una poate fi 
angajată momentan, iar a doua 
dela 1 August st. v. c. In for- 
maţiţmi la Redacţia ziarului.

1528,1—3.

Apă de cârd şi răcoritoare de Borsek
regina apelor minerale cu acid carbonic.

Apă de izvor de Elopatak vindecă cu sigu
ranţă boajele de stomac, rărunchi, splină, 

ficat şi fiere.

Isvoru Matild din liodok cea mai curată şi 
mai preţioasă apă acidă.

Apă sărată de Stoica. Apă de cură specială 
pentru diabeţi.

Deposit principal la firma Theil L . & E. O. 
comercianţi de ape minerale. Telefon 864.

a
Hihael Hosser

Prim a fabrica  <1« bielele din  
_________  Ardeal. _____  •

Braşov, Strada Porţii Nr. 39. 
Deposit de maşini de cusut.

Cel mai mare Atèlier de repara
turi pentru bicicle ş i maşini de 

cusut. v . : .<
Reprezentantul fabricilor vestite 
de automobile. Garaj pentru Au

tomobile.

l i


